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BARBU ŞTEFĂNESCU, FLORICA ŞTEFĂNESCU 

În mod indiscutabil, târgul reprezintă nu numai oportunitatea clasică pen
tru schimbul de produse, locul tradiţional al „recursului la celălalt", ,.accesul Ia 
altă lume" 1, ci şi un important „eveniment" s_ocial, o formă de manifestare a 
„sărbătorescului". ,,Frecventată la zile fixe - scrie Braudel - piaţa este un centru 
natural al vieţii sociale", ,,este centrul vieţii de relaţie"2 . ,.Pentru neobişnuiţii săi 
- continuă istoricul citat - ... piaţa se arată ca un fel de sărbătoare excepţiona
/ă"3. Târgul şi sărbătoarea au, în mod tradiţional, acelaşi loc de desfăşurare4 . Târ
gul „înseamnă zgomot, vacarm, veselie populară, o lume întoarsă pe dos"5. Ori, 
şi sărbătoarea este, în raport cu zilele fade ale muncii, altceva, o zi „pe dos". Într-o 
perspectivă sociologică, ,.Timpul sărbătorii rupe pentru o mică perioadă viaţa 
cotidiană cu tot ce are ea de realizat. .. "; după Durkhcim, prin sărbătoare se reani
mă sociabilitatea, solidaritatea care o fondează6 . Ori şi târgul este în multe pri
vinţe o evadare din cotidian, întărind în acelaşi timp, periodic, un anumit tip de 
solidaritate. La rândul său, Freud definea sărbătoarea „ca un exces permis, chiar 
ordonat, o violare solemnă a unei interdicţii"; şi alţi cercetători situează sărbă
toarea în 70na excesului, a violenţei, a paroxismului, a orgici7. Iarăşi trăsături 
care se_ regăsesc cu largheţe în timpul desfăşurării târgurilor. 

In general, se merge la târg în haine de sărbătoare, timpul este petrecut în 
mare parte într-un mod specific sărbătorii, este un prilej „de a te arăta, de a te 
umfla în pene, de a-şi da ifose"8. Dacă schimbul de obiecte este materializat sau 
nu, schimbul de vorbe devine indispensabil9. Poate mai corect ar fi să se spună 
că târgul se află situat undeva între cotidian şi sărbătoresc. Activitatea de bază a 
târgului rămâne cea economică; prin el se reglează probleme economice curente, 
chiar atunci când este plasat în zile de sărbătoare (cazuri mai rare totuşi, datorită 

I. Fcmand Braudel, Jocurile schimbului. voi. I, Bucureşti, 1984, p. 12-13 
2. Ibidem. p. 17-18 
3. Ibidem. p. 49 
4. Robert Muchambled. Societe el mentalites dans la France moderne. XVl-e - XV/11-e siecle. 

Paris, 1990, p. 76 
5. Ibidem. p. 85 
6. Vasile Golban, Dimensiunea etico-estetică a sărbătorii, laşi, 1995, p. 29 
7. Ibidem. p. 30 

8. Fcmand Braudel, op. cir., p. 49 
9. Ibidem. p. 67 
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grijii bisericii de a apăra patrimoniul timpului liturgic), constituind astfel o imix
tiune a cotidianului în sărbătoresc. Târgul este însă, mai ales o transgresare a co
tidianului în favoarea sărbătorcscului: ziua de târg (joia, la Beiuş) devine o „rea
litate sărbătorească", o ,Jestivizare" periodică a vieţii to pentru cei mai mul\i par
ticipanţi la ci: în zilele de sărbătoare ca şi în cele de târg, ,,Festivul asediază lite
ralmente cotidianul..." 11 ; arc loc un transfer de atribute ale sărbătorcscului asu
pra unei zile a săptămânii care nu întruneşte prea multe atribute ale sacrului. Săr
bătorescul, caracterizat. în general, printr-o mare „potenţă festivă" 12 , inclusiv prin 
violenţe, orgii, prin favorizarea infraqiunii 13, este relevat mai întâi prin întreru
perea muncii obişnuite, agricole în primul rând, prin recurgerea la portul de săr
bătoare, adesea prin mâncare şi băutură, altele decât cele obişnuite, în mod cu
rent prin excese alimentare, printr-un comportament specific zilelor de sărbătoa
re, prin accentul pus pe aspectele ce privesc viaţa de relaţie, prin practici rituali
zate, prin spiritualizarea temporală a existenţei 14 etc. Târgul uzurpă din atribu
tele sărbătorii şi prin rolul său în ritmarea timpului ţărănesc. Constituie prin im
portanţa şi semnificatiile sale un „eveniment'' prin raportare la care, timpul ţără
nesc este mai precis măsurat, în comparaţie cu alte repere cronologice mai laxe: 
cele ale muncilor agricole, de pildă, - ,,vremea săcerii'\ ,,vremea culesului" etc. 
sau chiar cu cele liturgice - în „Postul Mare". 

Atributelor enumerate până acum trebuie să Ic mai adăugăm în contul târ
gului, oricare ar fi ci, dar cu deosebire a târgului de ţară, care lărgeşte la maxim 
aria sociabilităţii - ,,piaţa este aşezată în miezul vieţii de relaţie", scrie Femand 
Braude1' 5, - indiscutabilul rol de omogenizare culturală pc care îl joacă în cadrul 
societăţilor tradiţionale. Intensificarea comunicării pe diverse paliere, prin di
verse miljoace, conduce inevitabil la o substanţială „ofertă'' din domeniul limba
jului, a motivelor, a obiceiurilor bune sau rele, a credinţelor, a practicilor magi
ce, a creaţiilor folclorice, care se adaugă bunurilor materiale schimbate prin in
tennediul pieţei; acest fapt este posibil şi datorită caracterului de lume necon
venţională pc care-l reprezintă târgul, prin amestecul dintre membrii stărilor so
ciale, ai grupurilor profesionale, ai comunităţilor confesionale, ai diverselor co
munităţi rurale sau urbane: ,,oricine are acces la târg" 16; ca şi zilele de sărbătoa
re, cele de târg „provoacă adunări unde se amestecă toate vârstele şi toate con
diţiile sociale" 17; în această lume „pestriţă", în lipsa sau slăbirea acţiunii, a vigi
lenţei factorilor care veghează la păstrarea identităţii fiecăreia dintre entităţile 

10. Vasile Băncilă. Duhul sărbătorii. Bucureşti, 1996. p. 55 
11. Bernard Plongcron, le proces de la fete a la.fin de I 'A11cie11 Regime. în Christianisme po

pulaire, Ies dossiers de /'histoire (sous la dircction de Bemard Plongcron ci Robert Pannct). f. a. 
p.171 

12. Vasile Băncilă. op.cit., p.90 
13. Vasile Golban, op cir, p.10 
14. Vasile Băncilă, op.cit .• p.58 
15. Fcrnand Braudcl, op.cit., p. 18 
16. Ibidem, p.88 
17. Bernard Plongcron. op.cit., p. 171 
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enumerate, comunicarea se face mai uşor într-un cadru în care diferenţierile dis
par, temporar desigur; fiecare participant la târg joacă rolul unui agent care întors 
în cadml său specific de agregare, duce cu sine nu numai informaţii ci şi convin
geri noi sau dimpotrivă îndoieli, spaime chiar. Nu întâmplător, alături de biseri
că, târgurile constituie, pentru statul absolutist, cele mai utilizate cadre ale vieţii 
de relaţie tradiţionale pentru transmiterea ordonanţelor oficiale, civile sau reli
gioase, a „povăţuirilor" economice 18. S-a afirmat că adevărata sărbătoare este 
doar cea populară 19; ori între atributele sărbătorii transferate şi „sărbătorii târgu
lui" cele mai importante sunt cele „populare". 

Pentru zonele rurale mulate pe unităţi geografice bine stmcturate - cazul 
şi al Ţării Beiuşului - târgul reprezintă un important loc al vieţii de relaţie inter
comunitare. Pe de altă parte, Beiuşul şi târgul său se încadrează unei veritabile 
„zone de târg" ce urmăreşte linia de interferenţă dintre regiunile muntoase şi cele 
de şes20 . 

Timpul târgului este şi el, asemenea timpului general al societăţilor tradi
ţionale, neomogen. Dacă târgul la modul general scoate periodic pe participanţi 
din cotidian, din monotoniile lumii ţărăneşti majoritare21 , şi prin aceasta timpul 
său primeşte atribute ale sărbătorescului, târgurile de ţară, anuale, în număr de 
patru la Beiuş, cumulează, fără îndoială, mai multe asemenea atribute decât târ
gurile obişnuite, săptămânale, de fiecare joia. Contribuie desigur la aceasta şi 
plasarea lor -- a celor patru târguri anuale - în perioade de maximă tensiune ale 
calendarului anual, calendar potentat în societăţile tradiţionale de momentele de 
vârf ale ritmurilor agrare22 . Sunt perioade marcate de sărbători importante, me
nite să pună de acord evoluţiile astronomice (.,hotarele" sau „miezurile" timpu
lui), ale naturii, cu derularea anului liturgic, cu viaţa socială23 . 

Primul dintre cele patru târguri anuale ţinute la Beiuş, numit cam straniu 
,,târgul de Broaşte", este plasat în perioada „Câşlegilor", a perioadei dintre Bo
botează şi Lăsarea Postului Paştelui, perioada tradiţională în care se făceau cele 
mai multe nunţi; spre deosebire de celelalte trei târguri care-i um1ează, acest târg 
nu este legat de o sărbătoare ci de o perioadă de sărbătoare; este plasat în „Câş
legi" şi are fără îndoială încărcătura emoţională a acestei perioade, în care se 
efectuează în satele zonei, în mod tradiţional, majoritatea nunţilor. Viaţa de re
laţie a acestui târg este canalizată pe promovarea şi susţinerea căsătoriilor, a 
„strategiei matrimoniale" tradiţionale24 : cuplurile care unnau să se căsătorească 

I 8. Barbu Ştcfllnescu, Tehnica agricolă şi ritm de m1mcci în gospodăria /circi11eascâ din Cri
şana (sec. al XVIII-iea şi i11cepu11il sec·. al XIX-iea). voi. I, Oradea. 1995, p. 110 

19. Vasile Golban, op.cil., p. 31 
20. V czi problema discutată pc larg la: Intre Danko, An Owline of Migraticm llllerlinkcd ,rith 

the Erclwnge o(Goodl' i11 the Carpathia11 Bmi11, in Etlmographica et Folkloristica Carphatica. I. 
Debreccn, 1979 

21. Fernand Braudcl, op.cit„ voi. li. p. 168 
22. Ioan Ghinoiu. Vârslele timpului. Bucureşti. 1988. p. I O 
23. Ibidem. p. 13 
24. Robert Muchamblcd, op.cit„ p. 81 
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şi care în prealabil parcurseseră toate etapele preliminare oficializării acestei in
tenţii făceau publică viitoarea căsătorie prin apariţia Ia târg; cuplurile căsătorite 
deja îşi purtau în văzul lumii, a unei sociabilităţi mai mari decât propria comu
nitate, noul statut social; nu era prea târziu nici pentru formarea unor cupluri noi: 
se făceau noi tatonări, fetele şi feciorii se întâlneau, se plăceau sau nu. Târgul de 
ţară din Câşlegi este aparent, singurul aflat în afara sezonului agricol. Doar la 
prima vedere pentru că, în ultimă instanţă reluarea noului ciclu agrar presupune, 
în mod necesar, întărirea solidarităţii primare, în primul rând la nivelul familiei. 
Ca şi celelalte târguri de {ară, târgul „ue Broaşte" de la Beiuş ore un rol conside
rabil în reconfinnarea periodică a solidarităţilor de bază. Unităţile de agregare 
primare care sunt familiile cu sistemele lor de înrudire şi care se fortifică prin că
sătorii, primesc desigur alt statut, în unna confinnării lor publice la nivel zonal 
şi interzonal, prin târg, mult mai larg decât confinnarea lor publică, prin ceremo
nialul nupţial, la nivelul comunităţii. Şi alte târguri ţinute în proximitatea celui 
de Ia Beiuş, cu care formează împreună o reţea zonală, au caracteristici asemănă
toare: de pildă, târgul de „sărutat" de la Hălmagiu, ce se ţinea în ziua de Sântoa
der, cu participarea tinerelor mirese din zonă, prezentate public, cu această oca
zie de către socri25. 

Celelalte trei târguri de ţară de la Beiuş sunt legate, fiecare, de mari sărbă
tori ale anului liturgic care la rândul lor marchează importante momente în deru
larea anului astronomic şi agricol. De aceea, şi funcţiile lor sunt mult mai legate 
de vârfuri ale calendarului agricol. 

Târgul de ţară de primăvară sau târgul de Sângeorz are loc în preajma 
uneia dintre sărbătorile tradiţionale cu cele mai bogate semnificaţii magice şi re
ligioase şi enumerarea în această ordine nu este întâmplătoare, pentru că în co
munităţile tradiţionale, înclusiv cele de la nivelul zonei Beiuşului, potenţialitatea 
sa magică o depăşeşte cu mult pe cea religioasă oficială, chiar dacă figura patro
nală a acestei sărbători, Sf. Gheorghe este, fără îndoială, unul dintre cei mai popu
lari sfinţi intercesori, unul dintre cei mai prezenţi în iconografia ce se adresa -
sub fonna icoanelor pe sticlă mai ales - gospodăriei ţărăneşti şi care în credinţa 
ţărănească este apărătorul câmpurilor şi garanţie a belşugului, a bunăstării. Sun
tem, cum se ştie, în perioada de sfârşit a semănatului şi mai ales în perioada de 
creştere a culturilor care, în dmmul lor pe calea maturizării, au de suportat, în vi
ziune populară, acţiunea conjugată a unei sume de forţe malefice. În general, lu
mea satului este potenţial agresată în această perioadă de criză a timpului magic. 
când. fără măsuri rituale de contracarare, acţiunea forţelor destructive ar fi foarte 
puternică. De aceea, Sângeorzul este în egală măsură o sărbătoare a renaşterii na
turii, a tinereţii timpului calendaristic, a victoriei vieţii asupra morţii - simboli
zată prin prezenţa generalizată a ramurilor verzi, a ierbii, o sărbătoare a riturilor 
de fertilitate şi fecunditate - udatul felelor, de pildă, - a celor apotropaice: de 
contracarare a luării manei etc. 

25. George Manea. Târgurile din jude/ul Arad, in Zi rida va. li. Arad. 1975, p. 60. 
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Sângeorzul este însă şi o sărbătoare cu implicaţii sociale deosebite. Repre
zintă debutul oficial al unui nou ciclu vital, al unui nou an pastoral, al fazei co
munitare a muncilor agricole. Este, prin tradiţie, ziua oficializării turmei comu
ne, a opririi ţarinilor, a angajării sluji lor. Această din urmă semnificaţie o cumu
lează şi denumirea sub care este cunoscut în zonă târgul de ţară de Sângeoz de 
la Beiuş, aceea de „târgul sluguţelor". Prin chiar această denumire, târgul de 
Sângeorz de la Beiuş îşi desconspiră importanta sa primordială, cea de „piaţă a 
muncii"26. Rolul de rezervor demografic pe care l-a jucat la scară istorică zona 
depresionară a Beiuşului, este pus în evidenţă cu ocazia târgului ţinut în preajma 
sărbătorii „cap de primăvară" ce devine şi o piaţă a forţei de muncă, o piaţă iefti
nă în condiţiile unei densităţi demografice mult peste resursele existenţiale ale 
zonei. De aceea, mulţi din cei interesaţi, din satele de câmpie, ,,di pă Banat", ve
neau şi îşi angajau, în condiţii avantajoase pentru ei, forţă de muncă suplimen
tară, necesară trecerii în bune condiţii a „vârfului" anului agricol şi pastoral. In
vocata piaţă a forţei de muncă nu difcra prea mult de celelalte componente ale 
unui asemenea târg: ,,marfa", respectiv tinerii (băieţi şi fete), ce proveneau mai 
cu seamă din familiile sărace cu mulţi copii, era „etalată" la locul tradiţional de 
pe podul de peste apa Nimăieştilor27 . Aşa cum arată Femand Braudcl, peste tot 
în Europa, podurile ca puncte de trecere obligatorii, au constituit tradiţionale lo
curi de „etalare a forţei de muncă"28 . Condiţiile de angajare erau variabile, la fi
xarea lor contribuind în mare măsură greutatea iernii şi împrejurările în care se 
realiza „sudura" cu recolta virtuală a anului în curs. O sudură realizată în condiţii 
grele, adesea sub spectrul foametei instalată în zonă, cobora preţurile, cel mai 
adesea la simpla asigurare a hranei, îmbrăcămintei şi adăpostului, ori chiar şi mai 
putin. Astfel de episoade sunt invocate cu tristeţe de informatori, pentru că ac
cederea la situaţia totuşi fericită de a fi „băgat" slugă, însemna smulgerea din ca
drul familiei, înstrăinarea, neprevăzutul. De aceea, bucuria de a căpăta o certitu
dine existenţială, fie ea la nivelul minim, era estompată de lacrimile care se văr
sau în acest loc cauzate de smulgerea adesea brutală, la o vârstă fragetă din căl
dura şi siguranţa, oricât de precare, oferite de familie. Sentimentul înstrăinării -
fie şi numai temporar, pe un sezon - teama de depărtare, sunt cele care domină 
încărcătura psihologică a momentului. 

Această notă de tristeţe nu anulează însă caracterul sărbătoresc al târgului 
care, împrumutând din semnificaţia zilei de Sângeorz, păstrează importante atri
bute de sărbătoresc specific. Se revarsă astfel bucuria de a trăi, a impunerii de
pline a primăverii, a vieţii, a reluării oficiale a unui nou ciclu vital. Însăşi expu
nerea ritualizată a tinerilor pe podul, devenit un fel de spaţiu sacru, ·are această 
semnificaţie. Apoi, tocmelile, tratativele, adesea lungi şi teatrale, conţin şi ele 
elemente rituale: bătutul palmei, băutul aldămaşului, ca clemente de consfinţire 
a înţelegerii. 

26. Femand Braudel, op.cit., p. 44. 
27. Vezi asupra acestui aspect: Barbu Ştefănescu, Sate şi târg11ri în Crişana în secolele XVII/

X/X, în Analele U11i1•ersităţii din Oradea, fascicola istorie, Oradea, 1991, p. 69-77. 
28. Femand B'raudel, op.cit., voi.I, p.46. 
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Preocupările agricole domi_nă ca problematică cel de-al treilea târg de ţară 
de la Beiuş, cel de la Sâmpctru. lmpreună cu sărbătoarea în jurul căreia se află 
plasat în timp, ci reprezintă debutul sezonului de vârf, al ultimului şi cel mai im
portant act al „dramei agricole" anuale. Ba am putea spune că acest târg transfe· 
ră în favoarea sa cea mai mare parte a încărcăturii simbolice a sărbătorii. Mai în
tâi tensiunea, febra începutului celei mai importante operaţiuni a anului agricol. 
Apoi, sensibilitatea deosebită a operaţiunii seceratului din punct de vedere teh
nic: necesitatea trecerii momentului într-un timp cât mai scurt, pentru a evita 
pierderile de recoltă pe ullimii metri ai cursei cu obstacole a ciclului agricol, 
pierderi care pot fi substanţiale şi care pot anula eforturile fizice ori în plan spiri
tual ale unui an întreg dacă seceratul nu se face în timp scurt şi în bune condiţii 
meteorologice. Pentru aceasta se impun a fi luate din timp o seric de măsuri or
ganizatorice, practice, între care şi angajarea dinainte a secerătorilor, pentru a 
comprima cât mai mult timpul de efectuare a lucrării. Angajarea secerătorilor 
este uşurată în agricultura de tip european datorită complementarităţii geografice 
şi economice dintre regiunile de şes şi cele de deal-munte. Diferenţa de 2-3 săp
tămâni de ritm biologic între maturizarea recoltei la şes şi la munte, ca şi lipsa 
endemică a cerealelor în satele de munte în contrast cu producţiile din ce în cc 
mai mari, cu cât înaintăm în epoca modernă, obţinute de satele din câmpie, în
lesnesc participarea ţăranilor munteni la festinul agricol al câmpiei. De aceea, 
principala „marfă" vândută cu ocazia târgului de „secere" de la Beiuş este forţa 
de muncă sezonieră. Prin aceasta instituţia târgului bciuşan îşi întăreşte caracte
rul interzonal, pentru că, în mod firesc, cumpărătorii de forţă de muncă sunt lo
cuitorii de la câmpie, producătorii unor cantităţi importante de cereale, ce depă
şesc capacităţile proprii de executare a lucrării în timp optim, iar vânzătorii sunt 
ţăranii din satele de munte, cu un permanent dificil cerealier, nevoit să-l anuleze 
prin aducerea grâului ( cerealelor) din alte zone. 

Pe locul tradiţional de vânzare a forţei de muncă, podul de peste apa Ni
măieştilor, se adunau, se târguiau cu gesturi largi, cu argumente şi contraargu
mente, proprietarii sau reprezentanţii lor şi secerătorii sau cel puţin şefii echi
pelor (,,bandelor") fonnate dintr-un număr variabil de secerătoare şi legători 
când se secera cu secera. din echipe de câte trei (cosaş, mănunchcr, legător) sau 
5 persoane (2 cosaşi, 2 mănuncheri, I legător), după generalizarea cositului grâ
ului. Uneori (rar) se încheiau contracte de seceriş cu clauze precise, autentificate 
la notariat, de cele mai multe ori însă înţelegerile erau verbale, garanţia con
tractuală fiind în acest caz arvuna; se fixau cu această ocazie nu numai mo
dalităţile de plată (cereale sau bani), procentele din recoltă ci şi o scrie de „de
talii" precum data. locul prezentării, numărul de zile în care trebuia terminată lu
crarea, condiţiile de hrană şi donnit, data şi modalitatea transportului părţii se
cerătorilor spre casă etc. Angajarea secerătorilor cu anticipaţie, în debutul sezo
nului de seceriş. era dorită de ambele părţi. Proprietarii voiau să înlăture o parte 
din incertitudinile legate de timpul preţios al derulării lucrării (vin, nu vin sece
rătorii, vin prea târziu, eventuale şantaje etc.), dorind să înceapă lucrul cu mai 
mare siguranţă; secerătorii înlăturau şi ei incertitudinile din timpul derulării lu-
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crării, legate de timpul pierdut cu deplasările din sat în sat, de incertitudinea gă
sirii de lucru, de eventualitatea unei concurenţe ridicate şi ca atare a acceptării 
unor aranjamente nefavorabile. Se mai adaugă, desigur, problemele stringente 
ale „sudurii" care ating în preajma seceratului valorile sale maxime. În aceste 
împrejurări, ţăranii care nu reuşiseră în lunile anterioare împrumuturi de cereale, 
uneori în contul zilelor de lucru din viitorul sezon, puteau conta, cu o anticipaţie 
de câteva săptămâni, pe „arvunile" primite. Şi în cazul de faţă înţelegerile erau 
ritualizate prin „aldămaşuri", un fel de parafă a înţelegerilor orale. După acest 
moment solemn cel ce strica înţelegerea îşi asuma riscul discreditării29 . 

Afluenţa sporită a participanţilor la târg în aceste împrejurări, lărgirea 
considerabilă a sociabilităţii, ritualizarea înţelegerilor face ca prezenţa ele
mentelor de sărbătoresc să fie mai pregnante. Oamenii veneau însoţiţi de obliga
toriile elemente de identificare: cojoacele ce se purtau pe mână - suntem în mie
zul verii - specifice anumitor sate sau grupuri de sate, o serie de accesorii exte
rioare - iarăşi elemente de îmbrăcăminte, căruţă, limbaj, - semne ale prestigiu
lui social. Vânzători sau cumpărători de forţă de muncă trebuiau să se facă în fa
ţa viitorilor parteneri cât mai credibili, prin argumente reale sau imaginare, prin 
simboluri şi coduri bine cunoscute. Chiar şi în cazul în care tratativele eşuau, ele 
duceau la mai buna cunoaştere, la sondarea pretenţiilor, la ulterioare ajustări sau 
compromisuri. 

Chiar dacă, - aşa cum reiese din consideraţiile de mai sus - târgul de Sâm
petru este dominat de componenta sa agricolă, aceasta nu anulează celelalte 
funcţii, cele ce ţin de sociabilitate, de sociabilitatea tinerilor în primul rând, de 
petrecere, de egalizarea socială - accesibilitatea la târg a tuturor, indiferent de 
condiţia socială, o accesibilitate asemănătoare cu cea de la biserică. Cu toate 
acestea, atmosfera care domină este cea a înfrigurării dinaintea oricărui început. 
Evenimentul viitor, oficializat de târg, sezonul marcat, delimitat, este cel care se a
flă în atenţia generală; pentru a-l trece cu bine se iau măsuri, pentru că, se ştie, ni
mic nu egalează ca importanţă, nu arc valoare mai marc, ca secera şi „timpul" ei. 

Spre deosebire de târgurile anterioare, în care accentul se pusese pe agre
gare (de tip familial, la cel din ianuarie, de ordin economic şi social, la celelalte 
două) târgul de Sâmcdru are, aparent, mai degrabă funcţie destructivă, - sărbă

toarea Sfântului Dumitru fiind simbolul desfrunzirii 30, a mortificării naturii - de 
dezagregare a solidarităţilor instituite ad-hoc în timpul sezonului muncii. Viaţa 
de relaţie arc în vedere de acum alte planuri specifice iernii, frigului, întunericu
lui, dominată de pregătirea şi trecerea cu bine a celei mai importante perioade cu 
valenţe magico-religioase a anului, cea a ciclului Crăciun - Anul Nou - Bobo
tează, perioadă de praznic, de carnaval, de ofensivă spirituală dar şi pe linia 
strângerii vieţii de relaţie, o viaţă de relaţie de altă natură, comparată cu cea din 
timpul sezonului muncii. Cele din urmă asocieri care se destramă în pragul iernii 

29. Barbu Ştefănescu, Participarea /ăroni/or din zona Bei11ş11/11i la m11ncile agricole din câm
pie (//), în Crisia, XVI, Oradea, 1986, p. 355-383 

30. Ioan Ghinoiu. op.cit., p. 48. 
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sunt cele pastorale. Acum, după ce se consumase ultimul act semnificativ, cel al 
asigurării continuităţii biologice, cel al fecundării, prin introducerea berbecilor 
în turma de oi, condiţie esenţială a următorului ciclu pastoral, se procedează la 
efectuarea ultimelor plăţi datorate păstorilor şi apoi Ia anularea aranjamentelor 
făcute la Sângeorz. Animalele revin, după o înstrăinare temporară, acasă, în fie
care gospodărie. Se reînoieşte astfel, pentru traversarea dificilului sezon hiber
nal, solidaritatea dintre om şi animalele sale; împreună formează o „familie" 
care trebuie să iasă cu bine din iarnă. Târgul deschide· sezonul care în planul ac
tivităţii pozitive, practice, este dominat de îngrijirea cotidiană a vitelor: Oameni 
şi animale se concentrează în spaţiul redus al gospodăriei, reducând orice cheltu
ială inutilă de energie, pentru a se apăra de frig, pentru a prelungi cât mai mult 
spre primăvară cantitatea parţial comună de hrană. 

Aşadar, cu târgul 1.lt: la Sâmedru, revenim la componenta pastorală a aces
tor importante repere ale calendarului ţărănesc tradiţional pe care le reprezintă 
târgurile, cele de ţară în special. Aranjamentele comunitare lasă locul, până la 
primăvară, până la sărbătoarea simetrică a Sângeorzului, unei gospodăriri fami
liale. Fiecare gospodărie ştie câte vite poate să ierneze, după cantităţile de nutreţ 
pe care le-a putut aduna, luând în calcul şi posibili factori perturbatori, agravanţi 
ai sudurii. Surplusul de animale care nu este sacrificat pentru hrana familială în 
timpul iernii - nu numai porcii - iau inevitabil drumul „târgului Binşului", pen
tru a slăbi presiunea exercitată asupra rezervelor alimentare. 

Prin importanţa lor economică şi socială, prin semnificaţia lor simbolică şi 
rituală, prin uzurparea unor atribute ale sărbătorescului, târgurile de ţară constituie 
repere temporale dintre cele mai importante în ritmanea timpului ţărănesc, alături 
de cele de ordin liturgic (sărbătorile şi posturile) şi de cele ale ciclului abrricol. 

THF. RF.LATION BETWEEN HOLIDAY ANO FAIR. THE CASE 
OF THE COU1"TRYSIDE FAIRS 11" BEIUŞ 

SUMMARY 

The fair. whichevcr it might be, brings togethcr severa! reatures of the festive spirit: the escape 
from the everyday life, thc cmphasis laid on solemnity, the typical festive behavior, conceming 
nourishement, clothes etc. The fair and the holiday have something more in common, the high 
degrce of sociability as well as the important role in rcndering the rustic lifc more dynamic and 
rythmic. 

The four ycarly fairs in Beiuş, the lirst hcld in January, called „Frog Fair", the second in April 
on thc occasion of Saint George, the third ar the end of June on the occasion of Saint Peter and the 
fourth at the end of October, on the occasion of Sânmedru, are important refercnce points in the 
life of communities in Beiuş, conceming both economic and social aspects. They arc regarded by 
thc inhabitants as holidays in the true sense ofthc world, being considered moments ofacknowled
gement on zonal and interzonal levei. 

ln conclusion, they have bcen and still arc important chronological marks of the rural existence. 
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